Questions : Univers Matériel

PROPRIETES ...

Déterminer la concentration d’une solution aqueuse.

. \
I 1. Sur I’étiquette d’une eau embouteillée, on lit : sels minéraux dissous : 290 ppm.

Transformez cette concentration en g/L.
P ?/u‘. Démarche: 290 § —V 040 seeg, 200qx (006 = 0.24 9/
/x} —> [9909 {6od aoaa, 4

(DDON\-D 1"

Réponse : D24
(DOWLL oz ? 2. La concentration mjailmale acceptable d’une eau potable en nitrates est de 45

ppm. Transformez cette concentration en % (m/m).
Démarche : 3,.47 (000 0009 4Zq X0y = |(),0045 ‘7
L ’009’ /05’0000?/

Réponse 0( 60 qg ?o
3. Les sulfates peuvent avoir un effet laxatif chez certaines personnes si leur

concentration dépasse 500 mg/L dans I’eau. Transformez cette concentration en

ppm. 0, 560 g —t 1600 ¢ O ﬁmojfxwmwoqz /571‘0( "
Démarche : Mgf ﬂ’ ) tewJ;(!D?/ BOO?/ f
Réponse :  Ap0

4. L’eau purifiée doi gc?r;)enir moins de 0,001 % (m/m) de matiéres dissoutes.

Transformez cette concentration en ppm. ‘ o

Démarche : 0,60 ( ?———P meg, O,oo:g,xmvcwogr -;POVﬁ ")
4(3/ —b toos 0009/ . feey-

Réponse : [0 pprn

5. L’analyse chimique de 300 mL de jus d’orange montre que le jus contient 36 g de
sucre. Quel est la concentration en sucre de :ﬁ jus d’orange en

pourcentage (m/V) ? 3&;9—b 3600 ’3(@37“00*4\ ‘l é] 2 !

Démarche : g/ LoDy 300 ML

e —————

Réponse : 7.; 219 50"

6. On prépare boisson alcoolisée de 10 L en ajoutant 1200 mL d’éthanol
(C,HsOH) au mélange. Déterminer la concentration en alcool de cette boisson en
pourcentage (V/v).
Démarche :

[deo MQ —b C/& 000 F12e0) Wv[»

Réponse : 73 ""l) s m_,A

[9s0 mls X 160 wl, ;{/0‘72 / d
[1260 mLi




Définir le concept d’électrolyte.

7. Comment appell -t-on les syb tax?%\ ermettent au courant électrique de
circuler ? oA Z y

8. Donne le nom de trois groupes de substances qui sont des électro

acidads __\naper. AOUA
9. Classe les substance suivantes : HC1-CaSQ4-Ca(OH),-CH3;COOH-Pb(NO;),-
NH,;,OH-NaOH-H,S04-NaCl
Aclde Base Sel

\ . Cad U~I
1’? COOH %%f%(élﬁh b (o3 )

Ha SO Na O No oA

Déterminer le pH (acidité, alcalinité, neutralité, valeurs croissantes et
décroissantes).

10. Une solution de pH 5,6 est-elle acide, basique (alcaline) ou neutre ? M

11. Certains savons ont un pH de 10. Combien de fois I’eau distillég de pH 7 est-elle
plus acide quelesavon ? _ /N3~y s8000 @,75 {’\//JA, 14_,/{/L .

12. Voici le pH de quelques substances : Thé : pH 5,5 — Jus de citron : pH 2,4 -
Chaux : pH 12,5 —eau de mer : pH 8,0 - vmalgre pH 2,9 — savon : pH 9,5
Classe ces substances ar ordre décrm ‘acidité : f‘(‘ 4
Vuldigy’e m p| q% 5( 0y cly Ml (nH Lo )=S v (fot‘f 9.
C ot Cp H 19/‘)’)
Déterminer le pH de quelques substances usuelles (ex. : eau dlstxllée, eau de pluie,
salive, jus de citron, produit nettoyant).

13. Associer le pH & labo bstance. pH 9,3 - pH 7-pH 2,9
a) Savon a vaisselle 2 E o )
b) Eau pure .
c) CH;COOiF; (vinaigre) [9/-/ 2.9

Décrire le processus de la dissociation électrolytique.

14. Décris ce qui se passe lorsqus le sel (NaCl) devient en solution dans ﬁz eau. (
oAs itaas  Na T et (4~ u(Ll/ [ AAVLrd V7L imetilin /Prjﬁf /Q




15. Parmi les équations de dissolution suivantes, lesquelles représentent des o)
dissociations électrolytiques ? Encercle la ou les lettres. =)
(2)) CH;COOH) - CH3COO g + H'ag
b) CizH2O011s > Ci2H201169
c) C2H50H(|) > CszOH(aq)
@) KNO3y -> K'ap + NOse
16. A I’aide d’un dessin, explique le processus de dissolution moléculaire et le
processus de dissolution ionique.
Os MC&UL\_@ ) S Q")> "'m S
‘)"?’5\22 |u_ nivo ch:Sv(u} oM
c ' an\Aq W
Associer la force d’un électrolyte 4 son degré de dissociation.
17. Qu’ efl-ce qui explique qu un €] f lyte est pl fort qu’un autre ? {
n_slec il Y ﬁc«&ho \Mu(&umfk Uﬂ'ﬁ e
n ‘jr_\?ui‘fﬂ(\ & IAA g lertd ()\\1?«' £anle, ‘/{:.L wANiens, ’t,,

Définir le concept d’ion.

18. Quel ion les atomes suivants auront-ils tendance & former ?

Décrire le mécanisme permettant Ia conductibilité électrique dans une solution
aqueuse (dissolution électrolytique d’un soluté, formation d’ions mobiles).

19. L’iodure de sodium (NaCl()) est un sel. Expérimentalement, comment
procéderais-tu pour vérifier si ce sel est un électrolyte ? Quelle sont les
conditions pour qu’une substance puiss¢ conduirg le courant élegtpque ?
Expérimentalement : [) /55, dre T

> N dons ¥ egu l'\f(%)
Les conditions : |snA. l"(\z»(m\f ONA. fn ey bvs &Izuu Lo Xla¢! +l-'.
'1
::)UJ\J’L “lA \(-




Questions : Univers Matériel
TRANSFORMATIONS ...

Décrire les manifestations perceptibles d’une combustion vive (ex. : dégagement de
chaleur, production de lumiére).

20. Quelles sont les trois composantes du triangle de feu ? Pour chacune des
composantes, donnez un exemple.

Composantes Exemple R
Combag ant _ — Dinxd C\(;V‘n (({\)Z )
o Fhle W dvncarbures. bois— alceell - - -
pmr’\‘(” J Cani Fivd le-Vl'*— q\iamlsn‘m\ s HJL.H‘{.N’ (Q,i’l. ’l“}l.i LL{'(
- ol avw:ﬂw\ la. oy H

21. Quelles sont les caractéristigues d’une com

stlon vive ? Donne deux exe;|rnples

AL i P\utnf u,{‘uf ¢

CAAIMCD.
Expliqﬁer une réaction de combustion a 1’aide du ﬁiangle de feu.
22. Un pompier jette une couverture sur un petit objet en feu.. Sur quelle 0838 s‘ante
du tnangle de feu le pompxer agitil ? Yo camb uAmd' 2w ek a CoaVer Twr

ﬁ.rli: gf o t‘;")(&“%p, g «

23. Dans un dépotoir de pneus usés, e tasse les pneus en feu des autres pneus
qui ne sont pas en ‘feu Sur quelle composante du triangle de feu le manipulateur
de grue agit-il? _19 rreynl u lfu ;

Donner des exemples de réaction de neutralisation acidobasique (ex. : ’ajout de
chaux pour neutraliser Pacidité d’un lac).

24. Le chaulage des érabliéres est une technique agricole qui consiste 4 épandre de la

chaux (Ca(OH),) sur le sol entourant les érables. A quelle réaction chimique
correspond cette action ? _||My  wwartian L/ZZ nontm i,.ja }jfﬁ/\ ‘

25. Pour minimiser les effets de la corrosion du réseau d’aqueduc, les municipalités
traitent leurs eaux usées avec de la soude caustique (NaOH) avant de les
acheminer dans le réseay d’agqueduc. qelle est Ilaction de la squde caustique sur
les eaux usées ? _ {10y Tyat5e( /mi {’& Ao Heaii .

Nommer les produits formés lors d’une neutralisation acidobasique (sel et eau).

26. Compléte I’équation de neutralisation suivante :

HClzq) + NaOHq) > MA, Qu‘u, + f‘//( )/f)\

<ol



Reconnaitre une neutralisation acidobasique 4 I’aide de son équation.

27. 1dentifier les équations qui représentent une réaction de neutralisation.
(a)) HCl + KOH -> KCl + H0
b) 2H, + C > CH,
) H, + , > Hil;
2 HCl + CaCOs -> CaCl; + H,0 + CO,

Expliquer la loi de la conservation de la masse lors d’une réaction chimique.

28. écnv bnévement la loi de la conservation de la masse (matiére).

um reactiom chawigue, (6 worae Jia f(;m_)[ /[jd é:?m/é’
P ﬁa masds. can prodicts -
Représenter la conservation de la masse a I’aide du modéle particulaire.

29. La synthése de I’ammoniaque se réalise selon I’équation suivante :
Ny + 3 Hyg -> 2 NHsg

Si I’on fait réagir 56 g de diazote avec le dihydrogéne et que 68 g d’ammoniaque
(NH3) sont produits, quelle masse de dihydrogéne a été utxhsee ?

')\o% + IX(\) P ( 9 ‘ Nz K\

o B )]

30. Représente, 4 I’aide du modele particulaire, la synthése de I’ammoniaque.
Légende: /8 (1 He 2 =

d

Nygy + 3Hyy -> 2 NHjg)
o2, Z.
D+B—> PH

-

Balancer les équations chimiques.

31. Balancez (ou équilibrez) les équations chimiques suivantes :
a) 2 NO,; -=> N;O4

b 2Cco+ 0, >2cCo,

¢) FeCly + 3 NaOH -> Fe(OH); + 3 NaCl
d) Fe03 + 3CO > J Fe +3CO,

e CH,+ 20, > CO;+2H,0

f) D CsgHjiz +)5 02 > 1 CO; +ifH0



Expliquer qualitativement la loi de la conservation de I’énergie.

i gul Jhe fansh
32. ? “est-ce que la loidela conserlatio/n de I’énergie ? v - ' (?fu.’S Vi
& r.n Noul” Sfre Tvanatonos ; i mo Qe i bes Hihruwte ny
cvilee !

Appliquer la loi de la conservation de I’énergie dans divers contextes.
Définir le rendement énergétique d’un appareil ou d’un systéme comme étant la
proportion de I’énergie consommée qui est transformée en travail efficace.

33. Une pierre tombe du haut d’une falaise de 54 m de hauteur. En ne tenant pas

compte du frottement, déterminez si les énergies cinétique (Ex) et potentielle (Ej)
sont maximales, nulles ou équivalentes :

a) lorsque la pierre est en haut de la falaise ? E P E O Exkz0
b) lorsque la pierre est 4 une hauteur de 27 m durant sa chute ? £~ P‘#O, 25 £ K f O

34. Quel est le rendement énergétique d’une grue qui consomme 15 250 J pour ) o
effectuer un travail de 3 500 J ? 15 250d =P 10070 o 350 X0 = 025 4
3500 = a7 152301

)

Décrire la chaleur comme étant une manifestation de I’énergie.

35. Une bouilloire A contient 1 kg d’eau 4 100°C et une bouilloire B contient 1 kg

d’eau 2 90°C. Indiquez si les énoncés suivants sont vrais ou faux.

a) Sil’on plonge la-bouilloire B dans un bac d’eau a 20°C, elle transférera plus
d’énergie thermique 4 1’eau du bac que ne le ferait la bouilloire A.

b) Sil’on plonge la bouilloire A dans un bac d’eau a 20°C, I’énergie thermique
sera transférée de 1’eau du bac vers celle de la bouilloire.

¢) Sil’on mélange I’eau de la bouilloire A avec celle de la bouilloire B, la
température de I’eau sera la méme que celle de la bouilloire A.

Décrire le lien entre la chaleur et la température.

36. Qu’est que la tempéyature ? /
7 Kocediss T°

37. Qu’est que la chaleur ?

[J(?_/ZI_;L X L)flj‘@t ’[L-n .JDLJ_/ZJ“ ‘_ J) )




Questions : Univers Matériel
ORGANISATION ...

Situer les groupes (familles) et les périodes dans le tableau périodique.

38. Nommez les trois grandes catégories d’éléments du tableau périodique et donnez
Jes caractéristiques pour chacune des catégories d’éléments.

Catégones Caractéristiques e
f’?«ﬂcmx L) faudu Lo | Beitlunts —mallzahles - s (Saut Ko
£.5u). (el s  (eonducteurs a_’L’cfrcq,A-f;‘,w el (e
ave

bens randucloars Hharr Mgt S

&_Q. &,\ oL C{IJL(P { )

glecte gy st thacmuyues

win
! - v i *: 4 R 9(12wa 53€t CIM_ ‘.L(" \,u.&.L (6(:) — aci
AJGY\ tHJULZﬂJ\X (_d. (.\/(.Mt Yorrus — /XAA,/.:LW o Condus

)‘/\_9_{71 (MLQL'( (LL /c(n

Uu,\ulu\\' A)JLD’\ALIJN L_Q(TAUUA

(gmrh.efw

c[u, mitdux of dua p +
\AHLQ, le \ } :\\/ ”) AU Y e T e X
39. Nommez les quatre grandes familles chimiques du tableau périodique. =
) Qral[n{ ) angJ ' -
&0 rato-Tedfoux > (Soz __1ner h’ <3

Décrire des caractéristiques communes aux éléments d’un méme groupe (ex. :
nombre d’électrons de valence, réactivité chimique). :

40. Déterminer les caractéristiques pour chacune des familles (groupes). Déterminer
le nombre d’électrons de valence des éléments faisant partie de chacune des

familles.

Famille Caractéristiques Electrons de valence
(}Y Lo \vw A eand rvufa,ux- SUS - [Q'/

IJ V\MID@ L (‘ea( tien \/lfJ L‘mfl-’ avie

< ’ Qi — Pf TUL’MGV\ t)&ﬁ
C\'J‘ZLBLV'* TR, Mijfﬁ‘niax' i lw PN 20"
f' who{es u}(.uli("- = -
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41. Je suis un élément métalllc/lue de la famille des alcalino-terreux qui se trouve dans
la troisi¢me période. lLang sidin (fd 4

42. Je suis un métalloide de la fmmlle VA de la cinquiéme période.

/}m ]LHVI'/([\. { 6 L

%Q‘TS un nem SR métal de la famille de I’oxygéne situé dans la quatriéme période.
OnLum ( 39

44, Je suis un métal liquide a conditions ambiantes. i/ ‘ O 0 / ‘ H Ja)
45. Nous sommes des éléments gazeux de la deuxiéme période. /— },) -
%m ()~ Fluor( F) =Memn (He)

Associer le nombre de couches électroniques d’un élément au numéro de la période
a laquelle il appartient.

46. Déterminer le nombre de couches électroniques et le numéro de la période des
éléments suivants : Aluminium-Azote-Krypton-Hydrogéne-Magnésium-Lithium-
Césium

Elément Nombre de couche Numéro de la période

Aluruun LAY )

}//V/\f‘mr\ ( Kr)

Hydymasn: ‘ H)

l( 1;1 T J‘ am {d/m\

quf}Mqu ([u )

(‘,\‘PQ;\..Q)L-,L‘“

LLLSHJGH / f‘.‘\

Décrire le modéle atomique de Rutherford-Bohr.

47, Par un dessin, résumez l’expérience qui a permis 4 Rutherford de découvrir le
noyau atomique. —4-

!)cu

2 T €T e e e & € ¢ « € € 2 € +-=
L B S . Y e
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—_——r—— i e el . — - .

— — — e e -

|
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e Feialle _!
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N e -
I—Ju_ t {“

/_ U ;

/



48. Lors de son expérience, quel résultat particulier améne utherfor a conclure que 3
’atome est ¢n grande parne onstityé de vide ? Qi 98 i\ ;Q)_( / g
@\)(\ '\{l %’ \k)(Lﬁh 5‘ WA AH LU-]\[{I S VA i’

49. Quelle particule élémentaire Rutherford découvre-t-il ? _y) (o “m N\

50. Ou cette particule se trouve-t-elle dans I’atome ? ___y)()} (A

t

51. Quelle est sa charge ? P nS1 ‘L{ |/€
Représenter des atomes a 1’aide du modéle de Rutherford-Bohr.

52. Représentez la configuration électronique des éléments suivants : Fluor-
Hydrogéne- Chlore-Helmm-Potassmm-Magnésxum

a) Fluor: QQ) %Q/ ;
b) Hydrogéne : _ _
) e
c) Chlore: i?’}t a} %@:’ \qe_ _
I%n° b v

d) Hélium : )‘Je”
e) Potassium : i’: g?e)’ 3’}‘ %Q—"> e~
200

f) Magnésium : @ &)L' %ﬁ Bﬂe-
an

Déterminer le nombre d’électrons de valence d’un élément.

¢

53. Déterminer le nombre d’électrons de valence des éléments suivants : Fluor-
Hydrogeéne-Chlore-Hélium-Potassium-Magnésium
a) Fluor: TR~
b) Hydrogene \w -
c) Chlore:
d) Hélium: 3~
€) Potassium : le~

f) Magnésium : AR




[ Représenter les atomes 2 1’aide de la notation de Lewis.

54. Représentez les atomes suivants selon la notation de Lewis : Hydrogéne-Sodium-
Hélium-Bore-Oxygéne ©°,
a) Hydrogéne :

b) Sodium : N a

®

¢) Hélium: He 0
[4

d) Bore: &0 o
o

e) Oxygéne: ° OS

2

Questions : Univers Matériel .
ELECTRICITE ET ELECTROMAGNETISME ...

Associer les particules élémentaires a leur charge électrique.

55. La charge de 1’électron est __ () g‘g 0 h’ 2. et celle du proton est ‘{ 05 ; jft R4

Décrire le comportement de charges électriques de signe contraire ou de méme signe
a proximité ’'une de ’autre.

56. Formns?z la loi des charges électriques : 1~ ..Ojl' + P:Q\L\‘fn}n o "'Q*‘ fefutb';
Yot = gtfivaction ! )

57. Quelles sont les charges transférées lorsqu’un objet est chargé ? _ ) Qrg Q,£ |‘ Ves

Décrire I’électricité statique comme un processus de transfert d’électrons d’un corps

a un autre.
¥* 58. Dans la série électrostatique, le caoutchouc est placé avant le poil de chat,, Les C
substances placées a 1a téte de la série électrostatique ont tendance a *f"des Cha f—T
charges négatives aux substances placées plus bas. Décris ce qui se passe entre )
un ballon de caoutchouc qui est frotté sur un chat. Fais un dessin, avant

Afees

frottement et un autre, aprés le frottement.
Ballon
‘("\




Décrire qualitativement la relation entre la tension, la valeur de la résistance et
I’intensité du courant dans un circuit électrique.

59. Donne un synonyme & la différence de potentiel : 'rQ Nainm

60. Quelle est la variable de la différence de potentiel ?_{ A !

61. Quel est I’unité de la différence de potentiel ? Vet (V)

62. Quelle est la variable de I’intensité du courant électrique ? _ T

63. Quelle est I'unité de I'intensité du courant électrique ? A p 20 (&)

64. Quelle est la variable de la résistance ?

65. Quelle est I"unité de la résistance ? _O 4 )

66. Si la résistance augmente dans un circuit électrique, qu’arrive-t-il 4 I’intensité du
courant électrique ? ¥ { wAL(

67. Si la différence de potentiel augmente un circuit électrique, qu’arrive-t-il a
I’intensité du courant ? __ (§4, 4 yewn

Appliquer la relation mathématique entre la tension, la résistance et I'intensité du
courant dans un circuit électrique (U = RI)

68. Quelle est I'intensité du courant qui traverse la télécommande d’un téléviseur
alimentée par une tension de 3,0 V, si sa résistance est de 9,4 Q ?

Démarche:]::? R=d ¢ Tz UdsT= 30V Réponse: Q0,32 A
U=3.0V ) R gy
R:—QN{'SL

m
X
e

69. Un ordinateur a une résistance totale de 48 Q et est alimenté par un courant de 2,3
A. Quelle est la tension électrique aux bornes du bloc d’alimentation de cet
ordinatewr? Q=8 A=W:uU=RL. U= 4BaxB.IA
Démarche: I=2.3A r )

u=2

O Décrire la fonction de divers éléments d’un circuit électrique (ex. : les fils
/ transmettent le mouvement des électrons tout au long du circuit; les résistors
transforment I’énergie électrique en une autre forme d’énergie).

Réponse: [1O,4/

70. A quelle fonction est assocjée chacun des éléments sujvapts ?
a) Une pile électrique Low ( '

L maalalion (
b) La gaine de plastique entourant un fil de cuivre _Fnnc tion d 154 Ld:,‘?’ ) V)
¢) Un résistor dans un circuit électrique Fanctan e conduetis V)
d) Un fusible a culot dans la cuisiniére électrique L. caYect ‘oN
e) Un interrupteur d’une lampe électrique A .

1



Décrire les deux types de branchements dans des circuits électriques (série,
paralitle).

X 71. Tracez le schéma d’un circuit électrique comprenant deux ampoules et un moteur
qui sont er-sent—
a) branchés en série;

b) branchés en paraliéle.

Distinguer le courant alternatif du courant continu.

72. Qu’est-ce qm dlS gue le courant alternatif du co (;Em?u ? /
7 ot e CM(JQ

‘ Je M 5015 0 g lTorua o
Y e a(o_mu,/

Représenter un circuit électrique simple 4 'aide d’un schéma.

73. Tracez le schéma d’un circuit électrique comprenant une ampoule, un moteur et
un résistor branchés en paraljé_l@isource de courant est une pile.

@w—]
l
2 lr

I\ I L

Appliquer la relation mathématique entre la puissance, la tension et I’'intensité du
courant dans un circuit électrique (P = UI)

74. Quel est le courant qui traverse un four micro-onde de 1 500 W utilisé sous une

tension de 120V ?
Démarche: T = ? Réponse : I: \3|5A’

P{: l%oa\/‘v\)
Z 120
> P-ur

I- P_ T= 1500w = 13,54
|2¢



75. Calculez la puissance d’un amplificateur branché a une prise électrique de 120 V,
alors que sa res1st3nce est dé 96 Q.

Démarche : Réponse : Y w
L).‘ \30\/ I
T- Usizoy- 1258 U X
R=qbo- R P=i20Vxu2<h

= tspw

Décrire qualitativement la relation entre la puissance d’un appareil électrique,
Pénergie électrique consommée et le temps d’utilisation.

76. Lequel de ces appareils élecmque consomme la plus grande quantlté d’énergie ?
Un fer a repasser d’une pulssance de1 100 W. coc PT
b) Une plinthe électrique d’une puissance de 1000 W.
¢) Un grille-pain de 800 W.

Appliquer la relation mathématique entre I’énergie électrique consommée, la
puissance d’un appareil électrique et le temps d’utilisation (E = PAt)

77. Un grille-pain consomme 114 kJ d’énergie électrique en 2 minutes. Quelle est sa
puissance ? C-pdkd = 1M oead  £=PAL

Démarche : At_ 2minz 1305 P~ E Réponse : p: q50V\/
p=? At
p: ll"(OOOJ = 950w
78. Un ordinateur portable fonctionne sous une diﬁ'lre%ée de potentiel de 19 V, avec

un courant de 3,4 A. Quelle puissance électrique consomme-t-il ? Quelle est

I’énergie électrique que consomme cet ordinateur s’il fonctionne a plein régime
pendant 15 heures ? -url

Démarche : U= 16 \/ V- \q\//(qu\ Reponsesp C’q%g\tlookj.

Steos L= p
<) LY, W
At Tohrdua E'f ‘M 734@‘(\((90()

Décrire le champ magnétique prodult autour 31{900 I.? parcouru par un courant
électrique (régle de la main droite).

79. Indiquez, 4 1’aide d’une fléche, le sens des lignes de champ magnétique autour du
fils droit suivant.

=



@ 80. Indiquez, a I’aide d’une fleche, le sens du courant conventionnel.
a) b)
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Nommer des moyens qui permettent de modifier I’intensité du champ magnétique
produit autour d’un fil parcouru par un courant électrique (nature du fil, intensité
du courant, longueur du fil).

81. Donnez les caractéristiques que devra posséder un fil conducteur ' po générer un pc‘
’ 1
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Comparer le comportement d’une boussole dans le champ magnétique d’un aimant
et dans celui créé par un fil parcouru par un courant électrique.

82. Dessinez la position adoptée par I’aiguille de la boussole dans chacune des
situations suivantes.

a) @ c)
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